

既有仰望星空的诗意，又有脚踏实地的干劲

作者简介：哲学与政府管理学院 2015 级马克思主义哲学专业硕士研究生。本科期间曾担任过班长、系学生会实践部部长等职位，曾获“优秀学生干部”、“三好学生”、“优秀毕业生”等荣誉称号，硕士期间，获得校级积学奖学金，所撰写论文获得陕西省伦理学会议二等奖等。现签约：西北农林科技大学附属中学。

作者寄语：抬头仰望星空，低头脚踏实地！

“我仰望星空，它是那样辽阔而深邃；那无穷的真理，让我苦苦地求索追随……”这首诗歌是国务院前总理温家宝同志写作的《仰望星空》。诗言志，歌咏言，它给人一种强烈的责任感，催人不断奋进，总理所思正是给予广大青少年梦想的追寻，让同学们仰望星空，学会做人，学会思考，学会知识与技能，同时还要脚踏实地，做一个关心世界和国家命运的人。习近平总书记在党的十九大报告中也指出：“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。当代青年理应成为有理想、有本领、有担当的人。

一、仰望星空篇

阳光灿烂的六月即将来临，师大校门口的流水潺潺，时间在不经意间悄悄溜走，但它总能留下诸多美好的瞬间。在即将告别我的母校、告别我的学生时代，亦表明二十年的求学之路即将告一段落，新的起点将要开始。回顾过去一年在求职道路中的各种徘徊和选择，同其他

即将毕业的同学一样，对未来充满着期待和希望，能够真正的在仰望浩瀚的星空中寻找到属于自己的那一片天空。我也不例外，在为期不到一年的求职过程中，或多或少有了一定的经验，在此略谈，希望对学弟学妹在以后的求职中有所裨益。

（一）前期准备

在找工作前，前期准备工作是万万不能忽略的，制作一份有质量的简历，面试官都是通过简历对一个应聘者进行筛选，也就是说，要想进行到第二关——试讲环节，必须把好第一关，让面试官对你的简历感兴趣，简历没有必要过于冗长，精简、明了、击中要害，要将个人的能力、实践经验、获得奖励等重要事项展示出来，一般制作简历不需要几张，一张或者两张就可以，我在参加秋季招聘、冬季招聘与春季招聘的过程中发现，一般的学校在简历筛选过程中，都有分别，而不是全部堆在一起，要让面试官耳目一亮就需要在简历上下点功夫，要给面试官们留下一个良好的印象，这是求职过程中必备也是重要的第一环节。

（二）心理素质

人要有仰望星空的诗意，但现实并非处处春暖花开，在求职中碰壁是常有的事，这个时候，千万不要妄自菲薄与轻言放弃。参加过招聘会的同学都知道，尤其是找教师这一行业的同学会面临一个窘境，很多教育局、学校首选师大的免费师范生，因为免费师范生不占学校编制，自身带有编制，所以和他们竞争的话，无疑是困难的。再还有就是学科教学的学生，学校招聘也是非常喜欢的，因为他们有着极好

的教学经验。而诸如像我这样的专业（很多同学都如此），非师范类专业、专业不对口等成为常态，所以在求职中较为困难，当很多学校都摇头不收简历时，还会增加各种条件（双 211、双一流、本硕专业一致、本区户口等），只要不符合其中任何一个条件，简历都难接收，身边一起参加招聘会的伙伴们都很无奈，此刻一定不要灰心，良好心态是找工作的一剂良药。找工作其实和考研一样是一个持久战，中途放弃者就意味着失败，只有良好的心态和过硬的心理素质才能步步为赢。

（三）重在选择

很多同学在求职中比较迷茫，不知道自己适合什么样的工作，求学二十余载，总想找一个非常满意的工作，但情况并非事事如意。这时就需要给自己定位，结合实际情况，看自己适合何种工作，招聘会上有各种职业，企业单位（国企、私企）、大学、中小学等，有管理岗、教师岗等工作性质的很多。或许有的同学连续拿到很多 offer，不过最终只能选择一个的，因为三方协议只能跟一个单位签约。我在求职过程中也是在不断选择的过程，最终决定了西农大附中，在这个工作之前，还有好几个可以签约的，有的是大专里的公共课教师、还有三本院校里做辅导员，外省大学里的教辅人员，这些都是在找工作中的意向，只不过本人不愿意出省工作，因而将目标所在陕西关中地带，故最后综合考虑，选择了西农大附中。学弟学妹们在求职中要明确目标，不能含糊导致左右为难，给自己确定好工作目标，在择业中

会有很多工作，于其中要挑选一个自己喜爱的工作，不能因为他人签约而着急慌乱随意签约，到后面又要毁约，这样自我诚信就会降低，也会影响下一届的招聘，甚至学校不再来咱师大招聘了。所以要谨慎选择，最好一次签约。违约可是要交违约金的哦，而且办理违约手续还很麻烦，建议一次就约。

二、脚踏实地篇

做人既要有高远的理想，又要有脚踏实地的工作态度。如果人只沉浸在自我梦想陶醉中而规避生活的现实性，那梦想如同繁花终会凋零。梦想是需要现实作支撑的，我们从咿呀学语开始走到现在，我们怀揣美好的梦想，携带着父母的期望，行走在求学生涯过程的艰辛和漫长之路中，可以说是痛并快乐着。最终签下三方正是父母含辛茹苦养育、老师辛勤培育的结果，也是自我价值的彰显，成为对社会有用的人。

（一）知识技能

理论是实践的先导。要想求职成功，还需要具备扎实的基本功，将自己所学专业学好，不论本科的知识还是硕士期间所学的知识都要融会贯通，做到学以致用，而不是干巴巴的理论，除此之外，在求职中对自己的明确定位，如果去大学管理岗，就要查阅相关的书籍，多看多做笔记多准备笔试和面试，如果去中小学工作，仍要明确阶段，并且针对阶段性学习特征，对课本要非常熟悉。我是应聘高中教师，所以对课本（必修一、必修二、必修三和必修四）都要熟悉，并通过这四本课本找到面试官最喜欢在哪个课本抽题，这样就会有针对性的

做准备，同时对这些内容的每一单元、每一课、每一框都做以划分，一般试讲都是讲到一个框就可以了，时间控制在 10 分钟以内，其实只需要几分钟，面试官就能决定个人能力如何。所以，首要其冲的就是熟悉课本内容，讲课中做到不慌不乱，镇定自若。

（二）实践经验

实践是检验真理的唯一标准。要做好一名教师，要在试讲中脱颖而出，不仅靠多年的理论的学习就可以的，能将理论知识融入到实践当中能用语言恰如其分的讲出来，是真本事。单不论其他行业，就教育行业来讲，真正要具备一定的基本技能。现在我们为什么知道面试官首选免费师范生和学科教学的原因了，他们的教学实践经验非常丰富，对课本了如指掌，有着较强的口语表达能力、整齐漂亮的板书、缜密的逻辑思维等，而这些都需要通过实践获得的。由于我本科是师范学校，曾经对中学课堂教学课程学了一学期并安排了多次试讲，有着一定的基本功，此外，在硕士期间，从研究生二年级开始，我就去美院担任大三的《毛泽东思想和中国特色社会主义概论》课程的老师，并完整带完一届学生，相对来说，教学经验尚可。在教师这一行业，站在讲台上就是平时基本功的表现。我之所以能找到几个有意向的工作和最终签约工作，主要在于试讲环节获得了在场面试官的认可。记得当时在西农大附中试讲时，下面的老师们都认为我的‘教态’很好，灵活运用课堂互动不会怯场。所以，学弟学妹们，在准备求职前，还是建议提前实习，锻炼自己的基本功，这在试讲环节是个加分项，还有就是，平时多练练字，一手漂亮的板书会让人眼前一亮，给面试官

带来好印象。

（三）实事求是

在前面提到制作简历的重要性，这里需要强调一定要实事求是，不能为了博得面试官眼球而制造假象，简历上所体现的是自己在过去学习中的各种展现，要真实的流露出来。负责会出现不少洋相，比如有的同学简历上将自己夸大其词，能力特强，结果在第二关试讲的过程中表现一般，形成鲜明差距，这时面试官对其印象将会大打折扣，甚至考虑简历的非真实性而不予录取，这在求职中也是常见。所以建议同学们要实事求是，和自身能力匹配，找合适的工作，不要好高骛远，也不要草草选之。一定要脚踏实地，实事求是，自我合理定位。在试讲中也是一样，面试官提问问题时，不要不懂装懂，不会就要谦虚请教（面试官都是能力超群的）。只有实事求是、脚踏实地，这不仅对求职有利，更是对人的一生有着很大的影响和意义。

总之，求职的过程就是一个不断选择的过程，于其中，有纠结无奈、有辛酸无助、有迷茫彷徨，但最终也会收获芬芳，有感慨万千、有喜上眉梢、有心满意足。记住，付出与回报总是成正比的，或许有的同学很幸运，参加一次招聘会就能签下满意的工作，但大多数还是在不断的选择中决定最终结果的，不要心急、不要焦虑，相信，好工作只留给有所准备的人。我最终能够签约，大部分在于前期的准备和各种实战经验，经历各种面试方可决定签约。梦想和现实总是有距离但又相得益彰，我们应该树立远大的梦想，同时要有脚踏实地的实干精神，唯有如此，才能对得起父母的殷切期待、老师的无私奉献和朋

友的热情关怀!